

SUSCRICION:

En capital... 4.50 pias. trimestre
Fuera de la capital... 6 id. id.
Ultramart en oro... 18 id. semestre
d. un año en oro... 36 id. id.
Entrancero... 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4, 5.º 1.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:

En la 4.ª página, una peseta la línea. — En la 2.ª, 75 cént. — En la 3.ª, 50 cént. — En la 4.ª, 35 cént. y a los suscriptores 12. — Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 5 pias. 50 cént. en adelante, y además 10 c. nls. de pla. de recargo que dispone la ley por inserción de cada anuncio. — Comunicados y remitidos desde 4.50 pias. la línea a juicio de la Administración. — Correspondencia en París para anuncios y reclamos A. LORRETE, 61, rue Comarlin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 7 de mayo de 1898

NUMEROS SUELTOS
25 cént.

N.º 6.459

NO INVOLUCRAR

Lo que hemos escrito estos días indignados ante la actitud del señor Salmerón y los procedimientos insurreccionales de algunos malos españoles, acompañados de los escándalos y saqueos tenidos lugar en varias poblaciones, no ha sido hijo de una impremeditada impresionabilidad, sino producto de nuestra razón bien matrimonial con la conciencia, que se rebela contra todo cuanto no sea conservar la paz en el interior y no se dirija á facilitar al Gobierno medios con que atender y hacer frente á la desigual guerra que por nuestro honor nos vemos precisados á sostener aplazando para más adelante formular acusaciones y exigir las responsabilidades en que indudablemente ha incurrido.

Promover conflictos, tomar parte en ellos y alborotar en las poblaciones destrozando y robando (otro nombre no merece) lo que poseen particulares tan dignos de amparo y de respeto como el primero de los ciudadanos, es, como dice el decano de la prensa catalana, convertirse en yankees, en enemigos de España, y á los enemigos de España se les persigue, se les debe acosar de todas formas y maneras para evitar males mayores que indefectiblemente vendrían después de la inercia y la contemplación.

Sean quienes quieran y llámense como se llamen los que perturban el orden, debe el Gobierno destruirlos sin ningún género de miramientos, y esta conducta nuestra no es de ahora, sino de siempre, porque siempre hemos juzgado que el interés de España es el más santo y grande de todos los intereses y ante él debe posternarse la mezquindad y debe pulverizarse el egoísmo.

Contra los malos monárquicos y pésimos republicanos que se vinieron á nuestro campo para perturbarlo dando lugar á la renuncia á la corona de un Rey modelo de caballerosidad y de hidalguía, luchamos desde 1870 á la proclamación de la República en 1873; por perturbar la paz pública y querer imponerse con las armas destrozando á la Pátria, combatimos á los carlistas sin miedos ni temores, mientras muchos que se llamaban liberales intransigentes transigían con ellos y llevaban por carlistas firmados expresivos salvoconductos; por perturbar el orden y contribuir á la deshonra de la nación, combatimos durante el período republicano á los republicanos exaltados y fingidos republicanos á quienes, como á las lechuzas la luz, les ofendía el brillo de la paz y les atemorizaba la vista del enemigo de la libertad que peleaba de veras cuando peleaba, y nos pusimos al lado de los republicanos de orden, de los que más se acercaban á nosotros en procedimientos, dando nuestra patriótica conducta motivo á que nuestros envidiosos y adversarios nos supusieran tráfugas del campo monárquico sabiendo infelices! que éramos monárquicos y que jamás ni nosotros ni nuestros amigos negaron su credo ni sus convicciones en la Monarquía; por el amor á la Pátria y persiguiendo la paz, que es fundamento de toda prosperidad y ventura, condenamos enérgicamente aquella malhadada insubordinación militar, afeamos la inicua sublevación de la escuadra, rechazamos toda debilidad para con los sublevados en Cartagena y aplaudimos frenéticamente al gran Castelar quien,

siendo español antes que republicano, se pagó la inmensa popularidad que tenía para salvar á su España de aquel caos infernal que nos llevaba á pasos de gigante á la abyección y á la muerte más ignominiosa; por nuestro amor á la paz y por nuestra convicción monárquica, nos adherimos á la restauración como única tabla de salvación para la nación española, y á su lado hicimos cuanto en nuestra pequeñez nos fué dable para terminar aquella guerra civil devastadora y aquella inaguantable situación republicana en cuyo abismo se habían hundido muchos prestigios, gastado no pocas energías y puestos en la picota por las turbas desenfrenadas cuantos hombres de talento y buena voluntad figuraban en aquel partido federal que después se dividió para no volver nunca más á la verdadera y perfecta unidad; por nuestro amor á la paz pública, jamás nos colocamos en tiempo alguno al lado de los discólos, aunque ellos fueran amigos y correligionarios nuestros, y por eso, hoy que no somos fusionistas pero que somos españoles netos, nos ponemos al lado del Gobierno de la fusión, no para hacer su causa como partido, sino para facilitarle el camino en su empresa de combatir á los norteamericanos y de pacificar las Antillas, porque para nosotros la paz interior es garantía de éxito tratándose de un pueblo altivo como el nuestro y que tan alto concepto tiene de lo que es la dignidad y lo que exige la honra.

Nada pues tienen que ver nuestros procedimientos patrióticos con nuestros principios políticos; antes que liberales, antes que sectarios, antes que creyentes, somos españoles y como españoles estaremos hoy como estuvimos ayer y estaremos interin vivamos al lado de quien á España defienda, ó tenga el deber de defenderla, y contra los que quieran perturbarla, sobre todo, cuando, como hoy, el perturbador favorece al enemigo extranjero en detrimento y perjuicio de la madre común.

No hay que involucrar, pues, porque sobre no ser de leales el desfigurar los hechos y legislar sobre intenciones, es cosa que nos tiene completamente despreocupadas, porque en asuntos de conciencia es la propia conciencia la que marca el diapason del patriotismo y nuestro patriotismo nos dice que España y sus intereses deben estar siempre sobre todos los intereses, sobre todas las miras y sobre todas las miserias y egoísmos y, por lo mismo, obramos hoy como obraremos siempre y siempre obramos, sobre todo en casos de litigarse su integridad é independencia; estaremos al lado de los poderes públicos y en frente, sin reticencias, de cuantos intenten ó quieran llevar la perturbación y el desorden á su seno auxiliando á los malvados que quieren humillarla.

Esta fué, es y será nuestra conducta.

DE HACIENDA

La comisión general de presupuestos, ha redactado el dictamen relativo al presupuesto extraordinario, introduciendo en éste las siguientes modificaciones:

Los cupones que se paguen en el extranjero desde 1.º de octubre serán los correspondientes á los títulos que pertenezcan á extranjeros que estén domiciliados con seis meses de anticipación en los países en que se presenten al cobro; se pide por una sola vez el aumento de un 20 por 100 sobre las contribuciones, á excepción de la renta de

aduanas, consumos, petróleo, gas y luz eléctrica; se grava la exportación con una peseta por tonelada y para el recargo del impuesto del timbre se crea un timbre especial de 5 céntimos de peseta, que será obligatorio en los documentos postales y telegráficos.

El Gobierno concertará con las provincias Vascongadas las cantidades que han de dar para los gastos de guerra.

En el proyecto aprobado hoy en el Congreso y en el que mañana se ocupará el Senado sobre supresión de los derechos de importación de los cereales, se han adoptado varias enmiendas para que se prohíba también la exportación de la avena y del arroz.

La enmienda prohibiendo la exportación del ganado no ha sido admitida, ni el recargo de 4 pesetas por cada 100 kilogramos de harina importada.

DE TODAS PARTES

Azotes eléctricos

Un carcelero poco tierno de Denver, Colorado, ha empleado su tiempo é inventiva en fabricar una máquina eléctrica destinada á derrocar la clásica zapatilla de nuestras abuelas y flexibles juncos que se emplean en casos especiales.

En vista del espíritu de insubordinación que animaba á ciertas asiladas de la Casa de Corrección de esa ciudad, el cual hacía necesaria la administración de correcciones dolorosas pero efectivas, y tal vez para ahorrar trabajo al encargado de aplicarlas, puso el carcelero manos á la obra, y terminó una silla casi elegante sin repulsivo aspecto de potro ó aparato de tortura.

Hácese sentar en ella á la culpable, sujetándola con correas para que no se levante de un salto á la primera impresión.

Debajo del asiento, abierto en círculo, palancas y poleas dispuestas ingeniosamente hacen mover con ímpetu un brazo vengador, y una vez oprimido el botón eléctrico, que dá paso á la corriente, sólo resta al propinante cruzarse de brazos, dejar que el misterioso fluido mantenga en acción el vástago percutor todo el tiempo que juzgue necesario, y poner luego en libertad á la amonestado.

Llamada ésta al orden por medio tan científico y moderno, no cabe protesta de su parte, aunque luego le sea penoso sentarse en una silla ordinaria; triunfa la ciencia, y hácese justicia.

El inventor no espera más que el permiso de las autoridades locales para poner en acción oficialmente ese fruto de su ingenio.

Desde Madrid

Rogamos á nuestros lectores que no formen de nosotros una opinión contraria á la que realmente merecemos, y decimos esto, porque, si bien en nuestras cartas nos colocamos enfrente de los españoles, lo hacemos con la intención más noble y pura.

En vez de censurar únicamente á los gobiernos como ahora y siempre se hace aquí, censuramos á los españoles, á todos. El que no quiera merecer la censura, que demuestre que no la merece. El que no quiera leerlos, que no nos lea. Pero conste que hablamos imparcialmente; que no queremos lisonjear á nadie para que nos pague la lisonja.

Ya hemos dicho en muchas ocasiones, y la repetimos hoy, que ganamos lo mismo hablando en favor que en contra del pueblo. De modo que nuestras palabras no se inspiran en ninguna idea mezquina. LA LUCHA no nos produce, ni mucho menos, para satisfacer nuestras diarias necesidades, y por consiguiente, tampoco se puede creer que hablamos como lo hacemos por seguir hablando con su favor. Nos inspiramos únicamente en lo que nos dicta nuestra conciencia, tranquila y reposada; no en la idea de que se nos ayude á prosperar, porque preferimos vivir estrechamente, pero sin preocupaciones molestas, á hacerlo fastuosamente y oprimido el corazón por grandes remordimientos. Acaso algún día sintamos estos remordimientos por no haber engañado al lector para que éste nos ayude á subir. Tal vez cuando luego nos veamos pequeñitos, digamos que por qué no habremos hecho lo que otros para engrandecernos; pero esto se dice en la edad de los desengaños, y nosotros no hemos llegado á ella todavía. Hoy vivimos en la edad

de las generosidades y del desinterés, y generosa y desinteresadamente hablamos, sin cuidarnos para nada de si nuestras frases agradan ó molestan. Ya llegaremos á viejos, si Dios lo quiere, y entonces dispondremos de ese egoísmo que da de sí la larga observación de lo que es la humanidad. Entre tanto, quaremos hablar sinceramente.

Ningun trabajo nos costaría hablar hoy como lo hacen los más, porque eso es mucho más fácil que hacer lo contrario. Pero lo fácil no es propio para la juventud. Quédense las facilidades para la débil vejez y entendámonos ahora, jóvenes, con lo difícil, que es negar la razón á los equivocados que dicen tenerla y dársela en cierto modo á los que se cree que no la tienen.

Y siguiendo este plan, que no lo hemos combinado ahora, sino hace ya tiempo, aprovechemos la oportunidad que hoy se presenta para decir que vamos los españoles por mal camino, no porque vamos hacia la derrota en la guerra, sino porque procuramos nosotros mismos nuestra destrucción por no querer convencernos de que procedemos al contrario de como aconseja el deber.

Decir que los gobiernos son los únicos que proceden mal, será muy cómodo, pero no mejora la situación, y como la mejora es precisamente lo que hace falta, si queremos que lo malo se corrija, es preciso que empecemos por reconocer la no pequeña parte de culpa que á cada cual le corresponde.

Digan los diputados de oposición cuanto quieran en el Congreso. Ya sabemos lo que hoy significa esa oposición, deseo de que se quiten unos, á quienes se llama malos, para ocupar su puesto y hacer lo mismo que antes se censuraba. De aquí el que se diga por el vulgo que siempre son los mismos perros con diferentes collares.

Porque vengan á gobernarnos los republicanos ó los carlistas, ó porque continúen las instituciones ahora tan combatidas, no hemos de hallarnos mañana mejor que hoy, si no procuramos los gobernados ponernos en el lugar que nos corresponde y variar un poco nuestra condición.

Véase lo que ahora sucede. Se ha declarado el estado de guerra en Madrid y la prensa secundada por la mayoría de los madrileños, dice que eso es una atrocidad porque los sucesos no reclaman tal disposición gubernativa. Si no se hubiera tomado y luego ocurrieran los temidos desórdenes, se diría que el Gobierno había sido imprevisor. De modo que si toma precauciones, disgusta á las gentes; si no las toma, también. No es, por tanto, muy fácil, que un Gobierno se libre de la censura y, sea cual fuere su proceda, siempre se dice que es malo. Así, pues, no hace tanta falta que varien los gobiernos, como los gobernados, acostumbrándose éstos á tener en cuenta el interés general primero, y luego el particular.

Hoy se habla mucho del honor de los españoles. Todos los labios pronuncian esta palabra y todos dicen que el Gobierno se debe inspirar en cuantas ideas puedan conducir á que el honor quede limpio de toda mancha.

Lo primero que para eso hace falta es que exista lo que no debe ser manchado, y eso no existe. ¿Qué es honor?

«Cualidad moral que nos lleva al más severo cumplimiento de nuestros deberes respecto de los demás y de nosotros mismos.»

Esta es la definición general que de aquella palabra da el Diccionario de la Academia.

Ahora bien: ¿quién es el que en España cumple con severidad, ni sin ella, los deberes que tiene respecto de los demás y de sí mismo? ¿Quién no deja de cumplir á la continua gran parte de esos deberes? Consultemos con nuestra conciencia, hablemos imparcialmente, y todos diremos que nadie.

Queremos tenerlo y que se reconozca nuestro honor; pero no sabemos ó no queremos cumplir los deberes que él impone.

Así no se vá á ninguna parte buena. Después de la derrota, es posible que la indignación y el deseo de una venganza futura nos obliguen á proceder mejor que hoy. Si fuera así, deberíamos pedir á Dios no el triunfo de nuestras armas, si no el más grande de los fracasos, que traeria consigo, como de-

clamos en otra carta, la regeneración de cuantos vivimos en este país.

No se ofendan con nosotros los que hayan leído cuanto queda expuesto. Queremos bien para España, no lo que quieren esos que aplauden a un pueblo equivocado en su mayoría.

No negamos que los gobernantes procedan mal; pero también lo hacemos los gobernados y, dígame cuanto se quiera, por grande que sea el poder de los que dirigen, es mucho mayor el de los dirigidos; y si estos no quieren obedecer, no hay fuerza humana que a ello los obligue.

Conque, señores, vamos a tener honor, vamos a cumplir nuestros deberes; y si, cumpliéndolos, observásemos que los gobernantes gobernaban mal, dispondríamos de la fuerza moral y de la material y el triunfo sería nuestro con justicia.

Carmon.

5 mayo de 1898.

Conflicto con los Estados Unidos

NOTICIAS DEL 5

Lo que consiguen los patriotas callejeros

Paris.—El exterior español ha bajado en la apertura más de un entero, á causa de las noticias, falsas unas y exageradas otras, de que se hacen eco algunos periódicos de hoy acerca de la cuestión de orden público.

La escuadra yankee en Cuba

Habana.—El gobernador general de la isla de Cuba al ministro de Ultramar.—El día de ayer trascurrió sin novedad.

Estuvo frente á Cárdenas el grueso de la escuadra enemiga.—Blanco.

Las Cámaras insulares

El gobernador general de Cuba al ministro de Ultramar.—Tengo la satisfacción de comunicar á V. E. que acaba de verificarse con toda solemnidad la apertura de las Cámaras insulares, con el mayor orden y concurrencia, habiendo sido recibido en todas partes con el mayor respeto.

Dejando solo aquí tres barcos, la escuadra enemiga ha desaparecido por barlevento.—Blanco.

De la pequeña Antilla

Se ha recibido el siguiente despacho oficial de la pequeña Antilla:

Puerto Rico.—El gobernador general de Puerto Rico al ministro de Ultramar.—Sin novedad.

En este momento que comunico con V. E., me anuncian la llegada del vapor «Alfonso XIII», que entró á las once de la mañana.

El espíritu público levantado, con entusiasmo por la causa nacional.

Tengo confianza en el país.—Macías.

Opinión del marqués de Estella

Un periódico publica el siguiente telegrama particular:

Port Saïd.—Podrá destruir pueblos indefensos la escuadra norte-americana, pero apoderarse de Manila, jamás.

Ojala lo intentara, para gloria de España.—Marqués de Estella.

Sin noticias

Contra lo que se esperaba, tampoco hoy se ha recibido en el ministerio de Marina, directa ni indirectamente, noticia alguna nueva de Filipinas.

El ministro está dispuesto á hacer públicas inmediatamente cuantas noticias se reciban consignando los nombres de las bajas experimentadas en nuestra Marina.

El contralmirante Cámara

Esta noche sale para Cádiz el contralmirante D. Manuel de la Cámara, comandante general de la nueva escuadra que saldrá en breve de dicho puerto.

Rumor grave

Un rumor grave ha circulado hoy en Madrid.

A las cuatro de la tarde se ha dicho que los norte-americanos habían hecho un desembarco por Mariel en la isla de Cuba; pero los ministros lo han negado por carecer de noticias.

Verdadero patriotismo

Pamplona.—La Diputación de Navarra, en sesión celebrada hoy, ha acordado emitir obligaciones por valor de 500.000 pesetas y destinar esta suma al aumento de la

suscripción nacional.

Además ofrecerá por el momento al Gobierno el anticipo de un año de contribución.

Si este donativo no se aceptase, se ampliará ofreciendo el concurso de todos los ayuntamientos de la provincia para el caso de necesitar la patria fuerza armada para mantener la conservación del orden.

NOTICIAS DEL 6

En favor de los yankees

Murcia.—Ayer ocurrieron en la Unión nuevos desórdenes. Los huelguistas saltaron á los presos de la cárcel, cortaron el telégrafo y el ferro-carril y quemaron el Juzgado.

Del «Figaro»

Paris.—M. Pedro Lotti da cuenta en el Figaro de su visita á S. M. la Reina Regente de España, diciendo que admira su energía, su serenidad y su confianza en el heroísmo español, y añadiendo que S. M. la Reina le manifestó su gratitud por las simpatías de Francia respecto de España.

Del «Standart»

Londres.—El Standart dice que Europa no puede mostrarse indiferente respecto de España, y añade que ésta posee amigos fieles y especialmente Inglaterra.

Comunican al mismo periódico desde Cayo Hueso que el crucero «New-Orleans» ha sustituido al «Colombia» en la escuadra volante.

Telegrafían al Daily-News desde San Francisco que el «City of Pekin» saldrá próximamente para Manila, con obreros y material para reparar las averías sufridas por la escuadra norte-americana en el combate de Cavite.

Puente sobre el mar

Los proyectos de puentes para cruzar el Canal de la Mancha, estableciendo un sistema permanente para la comunicación directa de Inglaterra y Francia, han motivado hace muchos años estudios concienzudos entre los ingenieros y constructores. En la actualidad trátase nuevamente de propósitos por demás nuevos y atrevidos, aceptando como punto de analogía, prescindiendo de las diferencias notables en las dimensiones, el puente que une Saint-Malo.

Principará por establecerse á una profundidad ó nivel de quince metros inferior á las aguas más bajas, de suerte que en ningún caso pueda ofrecer inconveniente á la circulación de los buques de mayores dimensiones, una especie de tablero submarino, sobre el cual si fijarán los carriles sobre los que rodará el puente móvil, puesto en movimiento por cables metálicos, accionados por máquinas fijas de vapor, según una velocidad media de veinte kilómetros por hora.

Los autores del proyecto demuestran con sus datos la exactitud de los cálculos, por cuyo medio se han determinado todas las resistencias, no ya de las corrientes violentísimas del Canal, sino también de las demás causas que pueden ocurrir y apreciarse.

Después de esta somera descripción y recordando que la palabra imposible no es de nuestros días, observaremos que el proyecto de que se trata inquietará á los profanos, sin dejar de perturbar los estómagos de los técnicos, aunque bien puede asegurarse que el pensamiento propuesto no ha de molestar el susceptible patriotismo de los ingleses que, movidos por suspicacias militares, siempre han combatido el establecimiento de un puente fijo entre Francia é Inglaterra.

Sociedad de La Lucha

Por León Loty

ALMUERZO

Tortilla de espárragos.—Lampreas á la alemana.—Pollo en salsa de tomate.—Queso.—Postres.

COMIDA

Sopa de macarrones.—Lenguado á la italiana.—Albondiguillas de riñones.—Ternera

mechada.—Ensalada.—Postres.

Lampreas á la alemana.—Se ponen á hervir unos cuantos macarrones, y luego de bien cocidos se sumergen en agua fría y se escurren. A la masa que forman se añade manteca y ralladura de queso manchego. Cortadas las lampreas, después de cocidas, se cubre la masa con los pedazos, procurando ponerlas en forma de pirámide; se colocan al fuego y luego que estén en su punto pueden servirse.

Lenguado á la italiana.—Despogado el lenguado de la cabeza y cola se le sazona debidamente, y después de pasado por harina se le sumerge en aceite muy caliente que á prevención se tendrá al fuego, y luego que se haya dorado se saca colocándolo en una fuente que contenga una salsa roja, y rociados con zumo de limón pueden servirse.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

Nuestra primera autoridad civil ha recibido del ministro de la Gobernación el siguiente telegrama fecha lo ayer:

«El Congreso ha aprobado la prohibición de exportación cereales y harinas y el ministro de Hacienda ha telegrafiado en el acto á todas las aduanas para que desde hoy mismo se entienda acordada dicha prohibición.»

—Por blasfemar en la vía pública el señor gobernador civil ha impuesto una multa á Francisco Pastells.

—Ayer fueron muchas las personas que que acudieron á cambiar billetes á la sucursal del Banco de España en esta ciudad.

—Escriben de Darnius que la orquesta Rosñols, de Castelló de Ampurias, recientemente reformada, tuvo á su cargo la parte musical de la fiesta de la Sociedad de Socorros Mútuos, dejando sumamente complacido al vecindario. Tanto en las funciones religiosas como en los conciertos y bailes, cumplió su cometido dicha orquesta con mucho acierto, distinguiéndose los solistas en las piezas obligadas de los respectivos instrumentos, y en especial el violinista don Salvio Callís, á quien se calificaba de verdadera notabilidad.

—Personas peritas en trabajos de fortificación, han manifestado que las baterías que se trata de establecer en estas costas, por el alcance de los cañones es dudoso que reúnan condiciones para luchar con la artillería de los buques modernos.

—Ha sido objeto de muchos comentarios, que faltando solamente cuatro días para la terminación del curso universitario se hayan dado por terminadas las clases.

Los exámenes empezarán el lunes.

—Leemos que hace tres ó cuatro días se presentó en las oficinas de la Reserva de Infantería de Bajadoz una pobre viuda, natural de un pueblo de aquella provincia. Iba á enterarse de lo que debía hacer para librar á un hijo suyo recluta del actual reemplazo, teniendo como tiene otro hijo en el Ejército de Cuba.

Contestó el comandante señor Corbalán, diciendo que con la nueva guerra probablemente tendrían que ir todos al servicio.

—¿Pero hay guerra con otros?—preguntó la mujer.

—Sí, señora, con los Estados Unidos.

—Pues entonces no hago nada; mi hijo irá también á pelear.

—Con motivo de las actuales circunstancias, ha sido aplazada la excursión que, á imitación de otros veranos, proyectaba realizar en junio próximo la Asociación de los coros de Clayé.

—Los funcionarios de esta Audiencia provincial verificarán esta mañana la visita semanal de cárceles.

—Los fabricantes de harina han acordado que si por escasez de trigo hubiesen de cerrar sus respectivos establecimientos, los empleados á sus órdenes sigan percibiendo el sueldo entero.

—La sección lírico dramática del Circulo católico obrero pondrá en escena el domingo por la noche en su espacioso y elegante teatro, las divertidas piezas en un acto El vecino del tercero y Ceniza de rosas.

—Escriben de San Hilario que el martes último realizóse una romería para impetrar de la virgen del Padró la victoria de las armas españolas, aprovechando este acto los elementos carlistas para repartir el manifiesto de D. Carlos.

—La congregación de la Inmaculada y de San Luis Gonzaga, celebrará mañana á las 8 una Comunión de desagravios para impetrar del Altísimo perdón para nuestra desgraciada España, al propio tiempo que el triunfo de nuestros Ejércitos de mar y tierra.

—En la Escuela Normal de esta provincia se han señalado los siguientes días para la celebración de exámenes:

Días 9 y siguientes para los alumnos oficiales, empezando á las 9 de la mañana y á las 4 de la tarde.

Día 13, á las cuatro de la tarde, ejercicio escrito de ingreso para los alumnos libres.

Día 14, á las nueve de la mañana, ejercicio oral para los mismos, y á las 4 de la tarde ejercicio escrito para todos los alumnos libres.

Días 16 y siguientes exámen de asignaturas para los libres.

Días 23 y siguientes ejercicios de reválida elemental y superior.

—Han sido destinados á los cuerpos que á continuación se expresan los siguientes soldados regresados de Cuba:

Al Regimiento de Guipúzcoa, de guarnición en esta plaza, Jaime Rovira Vilanova, de Ercolot, y José Armiches Ventura, de Estañol.

Al de Asía, de guarnición en Figueras, José Vide Renal, de Sebrera, y Jaime Serriza Sola, de San Esteban de Bas.

Al de San Quintín, de guarnición en Olot y Manresa, José Colomé Piney, de Barcelona; Jaime Beaga Pintor, de Vacarisa; José Madurell Falcó, de Barcelona; Jaime Vallés Mijares, de Mataró; Antonio Calmo Figueras, de Barcelona, y Francisco Franquet Alzamora, de id.

A esta Zona, Jaime Pans Pi, de Baqué; Baldomero Roca Cama, de San Miguel, y Miguel Vidal Juanola, de Cabanellas.

—Leemos en un periódico taurino que los espadas Mazantini y Villita darán una corrida en nuestra Plaza de Toros.

—Desde el día 28 del mes pasado al de antes de ayer 5 del corriente, se han recaudado en la Tesorería de Hacienda de esta provincia en concepto de redenciones del servicio militar, 376.500 pesetas correspondientes á 171 mozos excedentes del cupo del reemplazo de 1897.

—Se ha efectuado en Barcelona con alguna solemnidad la inauguración de la FERIA-Concurso-Agrícola.

Presidió el acto el señor Griera, á quien acompañaban las demás autoridades de la capital.

La concurrencia fué numerosa y escogida.

La banda municipal amenizó el acto.

—Hoy celebra su fiesta mayor el vecino pueblo de Celrá.

Como en años anteriores no faltará concurrencia á la misma.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar al distinguido ciclista D. Gustavo Broglia.

—En las carreras de velocipedes organizadas por el Sport Figuerens, ha ganado los tres primeros premios Regional, Nacional y Equipo M. Ricardo Minue, sobrino del jefe de la Estación de carga del ferrocarril de Francia en esta ciudad señor Ramirez.

—El comandante de Carabineros D. Eliseo Gil, ha sido destinado á la Comandancia de Navarra.

—Mañana tendrá lugar en nuestro Teatro Principal el estreno del drama de Guimerá y Echegaray «Tierra baja».

—Un colega local dice que el jueves en la calle del Carmen estuvo á punto de ocurrir una sensible desgracia. Jugaban varios chiquillos con un carretón dentro el cual iba una criatura de pocos años, cuando sin duda por un descuido volcóse el carrito, cayendo en mitad de la carretera el niño que lo montaba produciéndose algunas contusiones.

—A las cuatro de la tarde de mañana tendrá lugar en la Plaza de Toros la séptima función de gimnasia por la compañía

que dirige don Luis Agustini.

Dicha función es á beneficio del representante de la compañía don Francisco Pérez, el cual tiene el honor de dedicarla al bello sexo de esta ciudad.

Entre otros trabajos tiene anunciada «la gran montaña rusa», por el beneficiado, el cual se compromete verificar la descensión del barril con los ojos vendados y metido dentro de un saco; las barras fijas; «la mujer cañón», por la señorita Modesta, á la cual disparará un cañón, con su correspondiente cureña, sostenido con los dientes; miss Elvira Agustini, ejecutará el bonito ejercicio del alambre flojo, terminando con un bonito baile; «el barril mágico», y el estreno del grandioso drama mímico-histórico, dividido en tres actos y catorce cuadros, titulado, *Los célebres Braconiers ó sean Los cazadores de Suiza*.

Es de esperar que con las simpatías que se ha conquistado de este público el señor Pérez, no faltará concurrencia.

Se ha celebrado en Barcelona una reunión muy numerosa de estudiantes, para tratar de pedir al Gobierno, todos juntos y de acuerdo con los escolares de otras universidades, la aprobación de R. O. de las asignaturas del curso actual, fundando la petición en el corto número de días de clase.

El Gobierno ha denegado esta petición hecha por los estudiantes madrileños. Por consiguiente bueno será, dice un colega, que los de nuestra universidad se acojan á la benevolencia de sus catedráticos, quienes tendrán seguramente en cuenta al examinarles, las circunstancias especiales que han hecho de este curso, un cursillo de verano.

—Dice un colega de Figueras:

«Según se nos ha informado, con visos de exactitud, muy en breve tendremos ocasión de aplaudir en nuestro Teatro á la eminente primera actriz D.^a María Guerrero, gloria de la escena española, y á D. Fernando Díaz de Mendoza, primer actor no menos eminente, procedentes de Madrid.

«Seguramente darán las esprasadas notabilidades escénicas dos funciones antes de principiarse la temporada por la que están contratados en uno de los principales teatros de Barcelona.

«Celebraremos infinito se realicen tan halagüeños propósitos.»

—En la sala primera de la Audiencia territorial de Barcelona, tendrá lugar la vista del juicio de tercería interpuesto en el Juzgado de Figueras por don Pedro Planas, contra don Antonio Figueras.

—El superior de la residencia de Sacerdotes de la Congresion de la Mision en el Asilo-Vilallonga de Figueras, P. Pedrós, pasa con igual cargo, según se dice, á la nueva fundación de Bellpuig, sustituyéndole el P. Miralda.

—El señor gobernador civil ha ordenado se proceda á la busca de los objetos robados de la vecines de Figueras don Felipe Graulleras y don José Masdevall, cuya relación tenemos ya publicada. Las señas que se dan de los individuos sospechosos de ser autores, son, del uno, que viste traje claro de americana y sombrero fuerte de color negro, y del otro, que es un tanto rubio, viste traje negro de americana, sombrero duro y negro y botinas con caña de tela ó piel negra, siendo ambos de una edad de treinta y cinco á cuarenta años.

Se nos figura que con estas señas no caerán en el garlito los ladrones.

—Ayer tarde cayó sobre esta ciudad un pequeño chubasco.

—Segun señalamiento verificado por la Dirección general de Obras públicas, el día ocho del próximo junio á la una de la tarde, en dicha Dirección se subastarán las obras de nueva construcción de la carretera de tercer orden en Hostalrich á Tossa, sección de Bienes á esta última población, siendo el presupuesto de contrata de 424.776'27 pesetas, cuyo presupuesto, planos y condiciones están de manifiesto en este Gobierno de provincia y en el Ministerio de Fomento.

—En méritos de causa criminal que instruyó sobre falsedad y estafa el Juzgado de instrucción de este partido cita y llama á los parientes ó ascendientes más próximos del soldado que fué perteneciente al depósito de Bandera y embarque para Ultramar de esta plaza Francisco Avinuñá Escamilla.

—El *Boletín Oficial* publicó ayer lá convocatoria á oposiciones para plazas de oficiales médicos segundos del cuerpo de Sanidad militar.

—Siguen adelantando con bastante rapidez las obras del muro de contención que, para defender el paseo de la Dehesa, está construyendo el Ayuntamiento en la parte oeste de dicho paseo.

—Por acuerdo de la Comisión mixta de reclutamiento, se expedirán certificados de quintas á los mozos que han sido declarados totalmente excluidos como cortos de talla ó inútiles, y á los procedentes del reemplazo de 1895, que han sufrido las revisiones que exige la ley.

La relación de los individuos comprendidos en dicho acuerdo, la publicó ayer el periódico oficial de la provincia.

—Participa el alcalde de Esponellá, que se ha recojido en el molino de dicho pueblo una oveja y dos corderos, que puede recojer el dueño justificando su propiedad.

Todo y nada

DOLORA

—¡Cuanta dicha! y ¡cuanta gloria!

Dije, entre humillado y fiero,
Leyendo una vez la historia
Del Emperador Severo.

Y cuando á verle llegué
Subí á Rey desde el todo,
—Yo en cambio,—humilde exclamé,
No fui nada, y nada es todo.

Mas con humildad mayor,
Vi que al fin de la jornada
Exclamó el Emperador:
—Yo fui todo, y todo es nada.—

Ramón de Camp.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el número 16 de *La Ilustración Española y Americana*, que contiene el siguiente interesante sumario:

Texto.—Crónica general, por D. Jose Fernandez Bremón.—Nuestros grabados, por D. Carlos Luis de Cuenca.—Episodios de guerra marítima. Combate de Puerto Cabello, por D. Cesáreo Fernandez Duro.—A la República yankee, poesia, por D. Carlos Luis de Cuenca.—El capitán del «Monserat», por D. Gabriel R. España.—Porqué el sol no se apaga, por D. Luis Calvo Revilla.—Por ambos mundos. Narraciones cosmopolitas, por D. Ricardo Becerra de Bengoa.—Sueltes.—Libros presentados á la Redacción por au-

tores ó editores, por C.—Anuncios.

Grabados.—Retrato de D. Manuel Deschamps, capitán del trasatlántico «Monserat» que burló el bloqueo de las costas de Cuba.—La oficialidad del trasatlántico «Monserat» á bordo del mismo.—La Habana: Una manifestación patriótica ante la Capitanía general, con motivo de los groseros y procaces insultos á España en las Cámaras yankees.—Retrato de D. Manuel de la Cerda y Gomez Pedroso, general de división, subsecretario del Ministerio de la Guerra.—Madrid: Salida del batallón de Leon, el 23 del corriente, destinado á reforzar la guarnición de las Baleares.—Marina de guerra española: El nuevo crucero auxiliar «Rápido», recientemente adquirido en Alemania.—Madrid: La apertura de Cortes en el Senado. El pórtico del Palacio del Senado momentos antes de llegar S. S. M. M.—Llegada de S. S. M. M. al Senado.—Ovación tributada á S. M. la Reina Regente durante la lectura del discurso de la Corona.—Salida del Senado de la Mesa presidencial y parte de la comitiva.—El Senado en pleno dirigiéndose al Real Palacio.—Salida de Palacio de la Comisión del Senado despues de entregar á S. M. la contestación al discurso de la Corona.—Croquis de las costas de la Florida y parte de la del norte de la isla de Cuba.—La guerra entre España y los E. U. de Norte-América: La escuadra volante americana en Hampton Road.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Santos Estanislao y Cuadrado mrs.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de las Beatas
CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Divina Pa-

del Grano 6, bajos

Tisocaría de LA LUCHA, plaza

Teatro Principal

COMPANÍA CÓMICO-DRAMÁTICA

Función para hoy sábado 7 mayo de 1898
(2.º de abono)

La tragedia en tres actos,

JULIETA Y ROMEO

La comedia en 2 actos,

ZARAGUETA

A las 9 menos cuarto.

Entrada general, 0'35.

menos de caer en la cuenta de que en su vida habia visto un hombre tan mal parado y tan contento.

¡Ola! dijo, pronta ha sido la vuelta... ¿Pero cómo diablos te has atrevido á venir con este tiempo? ¿Cómo te ha ido?

—La encontré, la encontré, contestó Renzo.

—¿Buena?

—Convaleciente, que es mucho mejor!...—Ca, si no tengo boca para poder dar gracias á Dios y á su Madre Santísima! ¡Me ha sucedido tanta y tanta cosa! ¡pero qué cosas! ya, ya te las contaré!...

—Pero ¡cómo estás!

—¿Estoy gaapo eh?

—A la verdad que el agua que te chorrea de medio cuerpo arriba, pudiera muy bien lavarte de miedo cuerpo abajo. Aguarda, guarda, que voy hacerte una buena fogata.

—Te lo agradezco. ¿Sabes dónde me cogió el agua! justamente á la puerta del lazareto: pero esto no es nada, el tiempo hace su oficio, y yo hago el mio.

El amigo se fué, y á poco volvió con dos brazadas de leña; puso una en el suelo, echó la otra en la chimenea, y á beneficio de unas cuantas áscuas que quedaron por la noche, no tardó en levantarse una gran llama. Quitóse Renzo el sombrero, le sacudió dos ó tres veces, y le tiró al suelo; pero por cierto no pudo quitarse tan presto el gaban. Sacó también de la faltriquera de los calzones su cuchillo, con la vaina tan esponjada que parecia de tripa, y le puso sobre una mesita, diciendo: «¡Qué bueno está también esté! pero en fin, gracias á Dios, que no es mas que agua. Mi vida, amigo, ha estado en un tris: ya te diré, (y se estregaba la mano). Ahora hazme otro favor, añadió: tráeme aquel lio que te dejé, porque de aquí á que esta ropa se seque, va largo.

agua, sacudiéndose, perseguia aceleradamente su camino.

Parado otras veces, y con la vista fija en el suelo, comenzaba á recordar cuantas cosas acababan de sucederle: la aldaba, la respuesta descortés de la mujer que se asomó á la ventana, los gritos de aquella furia que queria hacerlo pasar por untador, los briboues que trataban de acabar con él, los carros de los sepultureros, la entrada en el lazareto, el encuentro del padre Cristóbal, la procesion de los convalecientes, el cuartel de las mujeres, la casualidad de encontrar á Lucia, y por último, la dispensa del voto, que era el punto á que siempre venia á parar Renzo para considerarse feliz, todo fué recordándolo sucesivamente; por manera que seria imposible imaginar un estado de satisfaccion mayor que la suya, sino se la hubiera acibarado en parte la incertidumbre que tenia acerca de Inés, el recuerdo de la quebrantada salud del padre Cristóbal, y el hallarse el mismo todavía en medio de la peste.

Con estos pensamientos entró en Sexti al anochecer, hora en que el agua no daba aun indicio de cesar; pero sintiéndose con piernas más que nunca lijeras, y considerando las muchas dificultades que encontraría para hallar hospedaje, empapado y todo en agua como se hallaba, ni siquiera pensó en buscar allí hospedaje. Lo que si sentia era cierta angustia en el estómago, que le pedía imperiosamente, despues de tanto y tan vario suceso como por él habia pasado, le diese algo más que la escasa sopa del Capuchino. Trató por tanto de buscar una panadería, y encontrada, compró dos panes, que le entregaron con la formalidad de las terezas y demas ceremonias. Echóse uno en el bolsillo y el otro á las dientes, y alegre como unas Pascuas, prosiguió su camino.

Cuando pasó por Monza ya era enteramente de noche;

CORREOS

Pedid en todas las farmacias BICARBONATO DE SOSA

QUIMICAMENTE PURO

DEL FARMACEUTICO TORRES MUÑOZ

11, SAN MARCOS, 11, MADRID

ESTOMACAL Y ANTIREUMÁTICO

Se vende en cajas metálicas y en

Latas que resultan más económicas, á 5 ptas.

00



En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía. Plaza de San Francisco, número 6.

Aprendiz

Falta uno en la Imprenta de este periódico.

PAPEL Lo hay para vender en esta Redacción.

Magnífica oportunidad

se presenta á los amantes de las glorias de la patria catalana, sobre todo de lo que se trata.

SE VENDEN

las ruinas de la histórica y astística

Ex-colegiata de Sta. María de la Condal villa de Besalú

que tan admiradas son de propios y extraños.

Informarán en la Administración de este periódico, y en Besalú el propietario D. Carlos Aulet, ² niente Coronel retirado.

Entradas	
Madrid.	8'48 mañana
Barcelona.	8'48 id.
Francia.	7 m. 3'19 t.
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.
Olot y su línea.	5'30
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.
Amer y su línea.	6'30 m.
S. Aniol y su línea.	7 id.
Estañol	7 id.

Salidas	
3'19	tarde
7	mañana y 3 tarde
8'48	id. y 8 noche
11	id.
11	id.
9	id. y 6 tarde
10	id.
10	id.
10	id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t. Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche. Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana. Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.

servicios de la compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea los días 26 marzo, 23 abril, 21 mayo, 18 junio, 16 julio, 13 agosto, 10 septiembre, 8 octubre, 5 noviembre y 3 diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados, ó sean los días 12 de marzo, 9 abril, 7 mayo, 4 junio, 2 y 30 julio, 27 agosto, 24 septiembre, 22 octubre, 19 noviembre y 17 diciembre de 1898.
Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Póo.—Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Servicios de Africa.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín del Piélagos», sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, lés lúnes, miércoles y viernes, retornando de Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encargará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Peñalón—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica—Puerta del Sol, 13.—Santander; Sres. Hijos de Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Gaardá.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos—Valencia; señores Dart y C.^a—Málaga; D. Antonio Duarte.

Para más informes, dirigirse á D. JUAN BOXA, Representante en esta Capital, Barcelona, 15, frente á la Plaza del Carril.

pero sin embargo consiguió salir por la parte que justamente correspondía al camino que debía seguir; en lo cual anduvo tan acertado, que para poder hacerle justicia, es necesario saber cómo estaba á la sazón aquel camino, y como se iba poniendo á cada instante. Hundido como todos, entre dos orillas, á manera de un arroyo, podía llamarse en aquella hora, sino un río, por lo menos un estanque; y tantos hoyos y charcos encontraba á cada paso nuestro mozo, que podía muchas veces tener á gran dicha conseguir tirar de los zapatos y aun de las piernas. Pero Renzo iba saliendo lo mejor que podía, sin impaciencia, sin malas palabras, y sin reconvenirse, haciéndose cargo de que por más que le costase cada paso, siempre era adelantar, que el agua cesaría cuando Dios quiera, que á su tiempo amanecería, y que el camino que andaba entonces, por la mañana se lo encontraría andado.

Y á decir verdad, tampoco pensaba en esto sino en los momentos de mas apuro, pues que iban sirviendo de distracción para su mente los recuerdos é ideas de las cosas que le habian pasado; y ora se recreaba en recorrer la historia de los años anteriores, que consigo le habian acarreado tantos enredos, tantas contradicciones, y tantos momentos en que casi tuvo perdida la esperanza, y ora en contraponer á estas ideas las del porvenir que le ofrecían la llegada de Lucia, su boda, la formación de su casa, y el placer de contarse reciprocamente sus aventuras, y de no separarse en toda la vida.

Como se compusiese cuando se dividía el camino, lo cual no dejaba de suceder amenudo, esto es, si con la poca práctica que tenía y un mediano discurso, encontraba siempre el verdadero, ó si se metía por cualquiera á la ventura, no es fácil decirlo, porque él mismo, cuando contaba su historia, que siempre era con más palabras de las necesarias,

al llegar á los sucesos de aquella noche, solo se acordaba de ellos como si la hubiese pasado en su cama soñando; lo cierto es que al amanecer se halló á la vista del Adda.

Durante su caminata nunca habia dejado enteramente de llover; pero pasado un corto espacio, el diluvio se convirtió en lluvia, y luego en lluvizna. Las nubes altas y ralas formaron un velo dilatado, pero ligero y diáfano, y al fin la luz del crepúsculo permitió á Renzo ver todo el país á la redonda. Allí estaba su pueblo y... lo que él experimentó en aquel momento, no es fácil describirlo: solo podemos decir que le parecía que aquellas montañas, el inmediato Resegono y el territorio de Lecco, todo era suyo. De la contemplación de todos aquellos lugares pasó por un momento á la de su propia persona, y al verla en la manera que iba, la verdad es, que no pudo menos de hallarla, cuando menos, un poco extravagante. Arrugada la ropa y pegada al cuerpo; hecho una sopa desde el cogote hasta la cintura, chorreando agua por todas partes, y todo él salpicado de barro; pero aun se hubiera encontrado menos galán si se hubiera mirado en un espejo, y más éco le hubiera hecho el verse con las alas del sombrero caídas, y el pelo lacio y pegado á la cara. En cuanto á cansado, bien podía estarlo, pero no lo advertía; y el fresquecito de la mañana con el de la noche y aquel corto baño, no hacían sino aumentar su energía y su gana de andar más á prisa.

Llega al fin á Pescate, costea el último brazo del Adda, echando una mirada melancólica á Pescarenico; pasa el puente, y á campo traviesa llega en breve á la casa de su antiguo huésped. Este, que acabando de levantarse, estaba á la puerta mirando el tiempo, vuelve los ojos hacia aquella figura tan empapada en agua, tan cubierta de lodo, tan sucia, y al mismo tiempo tan lista y desenfadada, y no puede